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Problems and Solutions
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IR

unfifs
HOR{ES Ak juugosy

ﬂ-ﬁﬁlﬁﬁﬁhmtﬁqhtﬁiﬂﬂﬂfﬁh

aunthiaS{iitman Asc ywina{pi
figos A SANSANAT AH °1
IS ENHESNATNS JGBORIMY

1/ AB? = BH.BC
2/ AC* = HC.BC
3/ AH? = BH.HC

4 BC' = AB* +AC* ({Frguenmui)
5/ AH.BC = AB.AC

6/ 12= 12+ lz A
AH* AB°’ AC
B
7/ sinQ, = —
sin BC

AC
8/ cosa=—
cos BC

AB
9/ tanQ = ——
nE=AC
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b-§fusgm
A

B C

BUNRIRNSHIMAN ABC FWEOINGH
iPAnT R IWIWEIS{HN BC=a; AC=D
S AB=c
IS ENAESH
m-{Sfusgrigss
(AIMAN ABC YS(HN BC=a; AC=b

81 AB=c "1 IANBINAFIN
1/ a® =b* + ¢’ —2bccsoA
2/ b* =c*+a*—2cacosB
3/ ¢’ =a’+b*—=2abcosC

a = b = ¢ =2R
sinA sinB sinC
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¢-{ougSmmainh

{AtMAN ABC HLUILIS{iN BC=a; AC=b

S AB=c 1 IGHS¢AESH

A
1/ a=bcosC+ccosB

2/ b=ccosA+acosC
3/¢c=acosB+bcosA

i-{§rfusstivy B AT C
(AIMAN ABC YWHIB{HN BC=a; AC=b

Sl AB=c 1 IGHNS¢NAESH

f A-B
a—b _ n )

a+b tanA;B

ta B-C
b—-c -

o
2Ib+c B+C
tan————

2

1/
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b-shigedngudiafimmogw
(AIMAN ABC YWHIS{HN BC=a; AC=b
81 AB=c Ity p=2F2*C 4

Mr,,r,,r mnﬁ:g&m‘:’ﬁqh& A,B,C
IS{fiiman ABc IHNSENHESH

tan — tang

2 2

2/ ry =p.tanE= p=4 _Pp=¢
2

tan— tan—

2 2

C -b —-a

3/ r, =p.tan7= p=> _ b B

tan— tan—
2 2
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-mgpeniiielngiiafimoye
(AIMAN ABC YWHIS{RN BC=a; AC=b
811 AB=c Ity p=212C
mit r mighmingalsfiimanis: 1
IS ENMHGSH

A B C
r= (p—a)tani = (p—b)tani = (p—c)tanz
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d-jusgannmidipanifsmmn

(AIMAN ABC YWHIS{HN BC=a; AC=b
81 AB=c It p=2*P* Ag Ui
mhréhmﬂhmmn’ng&m‘fﬁqhémm
Isgfiimanis:, Mt r, , r, , r. Ay
m‘:'ﬁq'ai; 811 b, b, h, NS Y

AfgRsA, B, C IS{firman

1 1 1
1/ S= Ea.h, = Eb.hb = Ec.hc

abc
2/ S—K—pr
3/ S=+/p(p—a)p-b)p-c)

4/ S = 1b.(:sinA = 1(:.asinB = 1a.bsinC
2 2 2

5/ S= p(p-a)tan%= p(p-b)tang = p(p—c)tang
6/ S=2R’*sin Asin BsinC

7/S=(p—a), =(p=b)ry=(p—oc)r.
8/ S=,r.r,.r,.r,
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¢ ffusmiipaghifima
{itMAN ABC HLUILS{iN BC=a; AC=b
81 AB=c 1 AL=m_ ; Al'\fl=mb s AN=m,
thiginsis{fitman ABc

A

B L C

IHHISEIAESH
z_b’+c2_a2
1/ m = > 3
2/mz=c’+a’_b’
b 2 4

2

, _a'+b" ¢

3/ m 5 2
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90-{rfusugiin=dg
{AtMAN ABC YIS BC=a; AC=b
81 AB=c "1 AA'=L_; BB'~ L, ;CC'=L,
mipitalsuan:gaisg a,e,c 1

B A C
IHENS¢AELH

1/L, = 2B ek

b+c¢c 2

2 B
2/ L, =2 cos—

a+c
3/ L, = Zab cosE
a+b
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29-HiFY (:osé ; cosg : cosg

cos A = \/p(p 2) . 0B \/p(p—b)
2 bc 2 ac

cosC \/p(p—c)
2 ab
B_.C

ﬂb-ﬁﬁﬂﬁ sin A % sin >3 sin >
(p-— b)(p ) sm \/(p a)(p—c)

Slll

\/(p a)(p b)

ﬂm-ﬁiﬁjlti tanz;wn%;tang

(p—b)p-¢) . B_ [(p—a)p—c)
"2 Y p(p-b)

tan—=
2 p(p—a)

tan s = (p—a)p-b)
2 p(p—c)
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ogd-§mrdshinh s{sgRArm
gagiiman Aec YwinnsEMhHi¢sh

NN

1/ sin A +sinB+sinC = 4cos%cos%cos§

2/ cos A +cosB+cosC = 1+4sin%sin%sin§

3/ tanA + tanB+ tanC = tan A tan B tan C

4/ cot AcotB+cotBcotC+cotCcotA=1

5/ coté+ cotE+cot— = cot—cot—cotg
2 2 2 2

6/ tanétanE+tanEtang+tangtané= 1
2 2 2 2 2 2

7/sin® A +sin’ B+sin’ C=1-2cos A cos BcosC

8/ cos’* A+cos’B+cos’C=2+2cosAcosBcosC

9/ cos’ %+cos2 %+cos’§= 2+2sin%sin%sin§
10/ sin’ %+sin2 E+sinz g = l—Zsin%sin%sing

=10 -



IR

98-{§5368 Ceva

A

F

K

B D C
fgagitman ABc Y, uHAT Ap; BE; CF
WA G8c K Inywnysimis

AF BD CE__
FB'DC'EA

.ﬂh-[,gfﬁﬁ § Menelaus
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IntNBTGRG F, 0, E AJAISIINT AB, BC, AC

Istfitman ABc 1 GG]GF, D, E BHAM

AF BD CE _
BF CD AE

on-{Fiusgjuis

higli;

1

.qh[ﬁrmnn ABC THRSNS{AN a5 b;c TN
gaigdn oni r Wiw cthéeysls

{RIMAN ABC IANS 0G* =R’ -2 +'; tC 4

90-{§5Jus Stewart

15 LethGgaisliniyin Bclsfirmnnasc
oy AL=1;BL=m;LC=n, a,b,c N{fii

IRNIABNS a(P +mn)=0'm+c’n “1

-12-
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Ll
RigkGEMARSTYIE
1U/gR{iIMAN ABC FWHURQN
fi/ bc+ca+ab=p*+r*+4rR
&/ a’+b*+c* =2p*-2r'-8rR

fi/ tané+tanE+ tan£= AR+r
2 T T T,

2R GJ(IMANASEH] ABC YUt S{HAIA] 2 4
wn M thE]EISIGRIHIMAN LW D,E,F
théiamesinnls M I0{HY BC,CA,AB
IR 1 gipnwugNAth
s 1,1 1 5 63
MD ME MF a
1 1 1 23J§

+ +
MD+ME ME+MF MF+MD a

3G n, b, , b, hipltadnssIsiiiman 4sc
guwoinigigdda 7 M - g

=-13-
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I‘T/l=1+1+1
r h h h

8/ AN b, +h,+h, 29r
4/ 1G] ABC t{FIMANYWENSANATAD,BE
8t cr 1w H thaigodls{fiiman 4
GIffNWwUEfith
/AR BE CF o
HD HE HF
HD HE HF _3
+—+—2=
HA HB HC 2
5/ 16 G] ABC th{filMANt s IS L, M, N th
G]GISTING BC; CA; AB I{JE 1
M P,Q 81 R hESG{PEUNIND AL, BM

81 on thywidoiniplisirmanasc,

AL BM CN
?
Gippnws LP+MQ+NR29 !

( Korean 1995)
6/ QUIfIMAN ABC WS AB=AC
hygwiemgneiSuyioingisg

8/

-14 -
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IMANABC iw:giSh AB 8 AC
gaengsd P 84 Q fum 4
powhsansramais PQ Al
ginguisfiman ABC 4

(IMO 1978)
7/ P GSoYUSigiiman ABC 9
PA M BC {fit D, PB M AC {fil E
SUPCMEABAF 4

. a » AP BP CP
mﬁlmmunaﬁﬁmsquns B PR
wsmynohi 2 84 thificrsywis

AP BP CP
PD’PE’ PF

HnsHyithi 2 4
(IMO 1961)

=-15-
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8/ Ha[(fitman Asc g 4
ugiin:d A,B,c MAEN BCl,[ACI, [AB] I

(il A, B0 4

Gipwm +

sin(B;C)-l_sin(C;A)-l-sin(A;B)=0
AA' BB' cC'

o/ P fGgoISighfiman ABC
D,E,F suithistinmaisiis p tolil
Ui BC, CA, AB ugN “
GIiSHREUSSS P uhwilhith

BC CA AB .
+ ==+ = HISHIYHUJUTN 4
PD PE PF
(IMO1981)

-16-
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10/ smgj(fismnn aec gwinagl A4 WK Ecfac
81 Fe[aB] i) ZAEF=2ABCH# ZAFE = 2ACBY
mmh & &1 gihmiudhdinmuiniisefa v
teli{ BC]

GINWE) E'E+EF+FF'<BC ?

11/6an6 M Y airsisTini(pi AC
Isgfitman ABC, linwdnmmisighningh

{fitMAn ABM 81 BMC Iajm

GISIQN BV = X.cot) 1

fiou X thipeplgisiirmnn ABC

(IMO Longlists 1988)
12/ gfitman ABc HWIBHANWUIMAS +

1 1 1 ,R

. A+ . B+ . CZ4 ?
sin— SIn— Sin—
2 2 2

iy « 80 R hiipdisiings 8h eiinsigfitman 4

L4

-17 -
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13/ INWAG]E K ; L; M {agusiig
11 BC; CA; AB 7
I;;U@mmnﬁhﬁamsgmtstﬁtmnn
AML, BKM CLK wslgiengceti

gtr&% Istdipangfiiman ABC 4
(IMO 1966)

14/ pghoirmy 84 Mlsing:
isffiimanasmaygtoedyim R84 rY
gipwsisywhigamiing:

d=,/R(R-2r) 9 (MO 1962)
15/tnit ' 81 R yfamchminiigingh Sasinsm
is[fisman aBajty 4 |

n.thLﬂﬂmﬁ'l cosA+cosB+cosC=1+ %

3.GIANWEH R22r

-18-
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16/ 6] ABC Mffimangwitugfgingsag
sin’ B+sin”* C=1+sinBsinCcos A

ginm® ABC thifitmantni 4

17/ HEJFIIMAN ABC YWHSRN a, b ,c

fssjpmsisifitman aec sdmine +
COs A cosB_I_cosC 11 1 1

a tp e 2Gty Y

18/ tHB](fismAan ABC YUWIENAHYH BC=a,AC=b,AB=c

quet M thiguytmaigkifismansas sdionnmi x,y
B 2 thitnemifugnivées Migit BC , AC 84 AB
Tagisman 1 grERNEBIEHYUIMNIS T=x* +y? +2°
thuenudis a,b,c 1

19/tamnd « B R HQ@Aissing
ginrsuaiffismaning asc g 4
GIANWUIMAR R > 1+v2)r ?

=-19-
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20/ 18E] a,b,c MFUAITIMAngwidumsigap
HUBH s 1 GIANWE a’+b*+c* 24438 7
21/wwn 1 hiapisingagiiman asc guiko
BC=a ,AC=b, AB=c Y

BIM:RUERE x GIANWE +

a. XA’ +b.XB’ +¢.XC* =(a+b+¢)XI’ +abc

22/tami « B R sfREmisiingh 8 i
isgfismangw 4

gipanwuicud « henwhhinmiisingh 8h
ginsisaiffitmantnngs + |
d>=R(R-2r) ?

23/ ttwn 1 thinmiisiinghifitman asc gwit

HI8[HA BC=a ,AC=b, AB=c

IA? 1IB® IC?
+—+

G — =1 Y

ca ab

-20-
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24/ wifj(fisman asc JEEBHHUMGE 1 Inwh:

Neos A ++/cos B++/cosC < —— ‘J_ “1
25/ tﬁEJ[ﬁtmﬂﬂ ABC § mmnqgumq[ggti ) | gmglmm :

sin’ A + sin’ B+sin’ C 2 2+/3sin AsinBsinC

26/ w8 A ; B; C thjfiusi{fisman ABC gt 9
§Iuingm cot% + cotg + cotg >33

27/ 8] A; B; C t{RugRIUAIFiiman ABC g 1
GIUINCI®Y  (1+ tan A)(1+ tanB)(1 + tanC) 2 (1 ++/3)’
28/ wg(fisman ABC gumAagU{As 1
MLUKNAE cos A+ cosB-+ cosC< >

8.UHNB cos AcosBeosC< 2

1

#.UIMNMM sin ésin EsinE <—
" 2 2 2 8

-21-
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29/ trfj(fisman ABC gty 4 ekt p thngstio(p B4 R

thristisitmgriitman 1 grotnmth ¢

fi. cosécosEcosE =P

2 2 2 4R

8. sinA +sinB+sinC = 4cos%cos%cosg

30/ grotnepsuaighpdfsmantimadmidet
. abc
2R’
foowa; b;c thgt B4 R cnisdsiimyrigioman 1

31/ wl] ABC thifsmangty 1 grogegs :

acosA+bcosB+ccosC=

f. tanétanE+ tanEtan£+ tangtané =1
2 2 2 2 2 2

C 3

8. tanétanEtan— <—
2 2 2 9

32/ W8] ABC h{fsmAnyg I gruinimth :
a-b___A-B_C

= tan .tan—
a+b 2 2

-22.
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33/ snffitman ABC grmASRUtE(E Bl [ asb;c

auigenk 1 grpnmth:

a’+b?+c?
2
34/ 98] a; b; c MRS Emangwisume

dimpna 2

va?b? —4K? +Vb%c? —4K? + Vcta? —4K® =

GIpN %<a2+b2+c2+2abc<2
35/ uffisman ABC ngsumtigsy 2BCA [RgHiElim]
(fismantgspdl R sdimngsumeinsssmitgndsisgih BC
g p Bumsitenditamh Ac ¥ @ 1 daunnmians
BC % K BuSasmamuiaakt ac AL 9
pnwurMARHMmAN RPK 84 {fisman RQL
mAnanitign

(IMO 2007)

-23-
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36/ tHE](Fsman ABC g 1

tenk 1 hijnissdsiingugiiman 9 ngeumigenuiad

A,B,C mn[gunnm{jumma A',B',C
ALBI.CI 8

yigneth § 4“AABB.CC 27 |

(IMO 1991)
37/ tR{fiMAN ABC YWMAHM BC=a, AC=b , AB=c

mis » theriritiulingy B R thrlabeimriagiiman
ity 7 thiinsytisiinghrusifitman 4BC 1

fi. {fNWB) IA.IB.IC = 4R’

8. (fNIBY IA® + IB* +IC* =r* +p’ — 8Rr

1. e I:: S0,

ca ab

38/ tHE[(FIMAN ABC YWENAHYH BC=2;AC=b ;AB=c

mis p= 2122 thngefing - B4 R thitisTingh
Aunibbuitnsgriiagdsman 1
grpnmusiidnisatgmng ¢

-24 -
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fi. bc+ca+ab=p? +r*+4Rr

8.a2+b’+c?=2p?-2r’-8Rr

fi. tané.tanEtang= r
2 2 2

P
w.tané+ tanE+ tan9= R+r
2 2 2 p

8. cot% + cot%+ cotE =P

2 r
30/ mj(fisman ABc idmemaih s fiifuhe

¢’ =4abcosAcosB 1

I[Nt ABC th{fismanassme 1

(Pi Mu Epsilon Journal -Fall 1992)
40/ SHE[MIT ABCD Hur 9

E 84 F thiriaseeaaisdpusifug AB 84 Ap 4
fNh P SSBEDANINY EF B4 AC 1

gIpnmm e
1.1 _2
AE AF AP

AE.AF

fi. 8. AP’ <

(RMC 2000)

-25.
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40/ [ AD thngsumeigeguiag A Tagfiman ABC Yo 9
M Bh N thiirigemainb aB 84 actfugions
ZMDA=/B BH§ NDA=C 1

et P [Nl MN 88 AD 4

§IANE AD’ = AB.ACAP 4

(RMC 1999)
sv MR r,R 811 p 2RI AGIAGH
migdoinid SamngiuTn{pivas
(fimantsts
gisinmethigh Aadivasirmanis:they
fUpgegtme ¢
x'—2px’+(r’+p’ +4rR)x—4prR=0
42/ ffimangwsnsmigamingh 8h aigd
eviniglidag rn r
GijpnwH R22r

( Indian Mathematical Olympiad 1988 )

-26-



IR

43/16G] asc Ch{fitmangusuiwmi r 81 R
igamehaigdminga Sanigaming 1
gifpn At §

A B B. C C. A 5 r
sin —sin — <+ sin—sin—+sin—sin— < —+4+—
2 2 2 2 2 2 8 4R

( IMO Long lists 1988 )

a4/ (PHO{ENIVASHIMAN ABCDEF gmtﬂhxpﬁ

AB=BC; CD=DE; EF=FA ]

BC DE FA_3
2 9
gmmmm BE DA FCZZ ]

( Shortlist IMO.1997 )
45/ 1M a, b, ¢ MENAS{HNIUASIRIM AN ABC
siliii g §nnmﬂitg&m‘s‘%qa 81 miyi
ounigriis{imman
GIfWt a+b+c223r(r+4R) I

-27 -
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46/ trf[(fitman ABC YWNAGHUEIE 3
.U B cos A + cosB + cosC < %

B.Ug'lmﬁ'l cosAcosBcosC < %

#.UINMBN sin 2 sinSsin " < 1

. s 272 278
47/ 186G ABC th{fitmanytiins AB=AC
USRI ZCAB 811 £ABC fjUs{fit BC 84 cA
(A% p 8% E 1@ wh K Mapdmingh
{fisMAN ADC 1 fUZHth ZBEK =45° ]
GIRiSA{AURIENBGIUAIY ZCAB ?

(IMO 2009)

-28 -
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EL

s6ums &4 dmmefrous

simfifa

qh[ﬁtmrm ABC HWGHILNM

fi/ be+ca+ab=p’ +r’+4rR

2/ a’+b*+c*=2p*-2r'-8rR

#i/ tan%+tan%+tang=4R+r

2 p

ginmeigmy

fi/ bc+ca+ab=p* +r’+ 4R
MyJUEINRIANS
S=pr= \/P.(P ~a)p-b)p—c)
FUAHY ANNIhMIANS
p'r’ =p(p—a)(p—b)(p—c)

pr’=p’—(a+b+c)p’+(ab+bc+ca)p—abc

NS a+b+c=2p

=29 .
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IS pr’=p’-2p*+(ab+bc+ca)p—abe

25110 ab+bc+ca=r’+p2+a—bc
P
Fintis S=pr=a—bc=a—bc=4rR
4R p

HGISS be+catab=p’+r’ +4rR °I

&/ a’+b*+c*=2p*-2r'-8rR

mufdvmain

(a+b+c)’=a*+b’+c’ +2(ab+bc+ca)

AR a* +b" +c’ =(a+b+c)’ —2(ab+be+ca)
NS a+b+c=2p 81 bc+ca+ab=p’+r’+4rR
IS a’+b’ +c’ =4p* -2p° -2r" —8rR

WGISS a’+b* +c*=2p* —2r' -8R
B/ tan> + tan D+ tan & = ARHT

2 2 2 p
mujusgmMipaningafiimaniamns

A B C
r= (p—a)tan?— (p—b)tanz = (p—c)tani

B tan s = tan> =T tan” =

ylan—=
p—a 2 p-b 2 p-c

-

=30 -
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M T= tané+ tanE+tanE
2 2 2

r r r
= + +
p—a p-b p-c
_ri(p=b)}p-c)+(p-a}p-c)+(p-a)(p-b)
(p—a)(p—b)(p—c)

_ pr(3p2 —2(a+b+c)p+ab+bc+ac)
p(p—a)p-b)p-c)

_ SQ@p*—4p’ +p’ +r’ +4rR)

S2
_r’+4rR_r(r+4R) r+4R
S pr p

QGIS: tané+ tanE+tanE= AR AT
I I

‘]

=-31-



IR

siemigh

IRGI{FITMANAIEH] ABC HUStNS{HAIA] a
wn M thégeisighgfiiman it D,E,F
mameuinnls M IG{ER BC,CA,AB

i 1 gippnwugn it
g 1,1 1 2643
MD ME MF a
1,1 1 .33
MD+ME ME+MF MF+MD a

ginmasas
il
1 1 1 26«/3

+—+
MD ME MF a
A

-32-
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RS S, =S, +Syes + S
1,.7n 1 1 1

—a’sin—=-a.MD+—-a.ME +—-a.MF
2a sm3 2a 2a 23

a3
E

muylasumn Cauchy-Schwarz in Engle form

1_|_1_|_12 (1+1+1)° 9
MD ME MF MD+ME+MF MD+ME+MF

KNG eS8 (1) ﬁgmqh (2) IHMS
1.1 1 26J§ q
MD ME MF~ a
g/ 1 . 1 1 23~/§
MD+ME ME+MF MF+MD a
mulasumn Cauchy-Schwarz in Engle form
1 + 1 + 1 > 9
MD+ME ME+MF MF+MD 2(MD+ME+MF)
WIHGASGSH (1) ﬁgwqh (3) IHM S
1 1 1 23J§
MD+ME ME+MF MF+MD  a

A1) MD+ME +MF =

2)

&)

]

=-33-
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semiga
i &, &, , 1, thipltaanasisiitman asc
guwonungigdAda 1 M - I gIpwh

ml=1,1,1
r h h h

8/ N &, +h,+h, 29r

R
Lk
ﬁ/1=1 1 1

+—+
r h h kh

-34-
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l BC.r

e e -2~ _F
S

we lpcp M
2

o :'CA =L @ 8n2

hb ABC

ynitseman (1),(2),(3) IS
SIBC+SICA+SIAB r,.r. r

SAHZ ha hb hc
1=r(1 + 1 + 1)
ha l:lb hc
goiss 1=l lel 4
r h h, h

8l AW h, +h, +h, 29r
METLIEMN AM-GM IG5 S

h,+h,+h_23ihhh (4)

1+1+123 )

h, h, h hhh
fan (4) 81 (5) IAMS

(h,.+h,,+hc)(h1 +hl +hl )29=>h +h, +h 29r °]

-35.-
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sbumAdd
IHG] ABC N{fIMANY W SANATAD,BE
8t cr 10w | thaigodlsfiiman 4

GiIfpNwUEfth
/AR BE CF o
HD HE HF
g/HD HE HF_3
HA HB HC 2
(PG gNAth
m/AD BE CFo0
HD HE HF

A

-36-
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Mis;s, ; S, ; S, iJumegignpigisiman
ABC ; HBC'I-IAC;HAB N
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2(b+c)cosE
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2
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AP BP CP
PD’PE’ PF

GUNMOURGHSYUIS

HnSmyhithi 2 4

(IMO 1961)
ginms{Ras
AU
mit A' 81 P' thSimeuinkis A 8 P
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fisgmegagfismanind Aeciatng o> =v*+c* GiNAD
MEIVEMN AM-GM B a>=b"+¢* > 2be

IO ><<a=BC ‘{182 E'E+EF+FF'sBC

=58 -



IR

sismE&an
GANG M YR aiasisTibiEn AC

Isfiiman ABC, tmmuhmmfs:ghmmqh

[}'ilmm'l ABM §# BMC Ifgﬁ'l 1

GIughMmt BM' = X.cot% ‘1

fiiru X thifgpigis{firman ABC
(IMO Longlists 1988)

ginmasas
B

vnMmt BM* = X.cot;




IR

fMl BC=a; AC=b;AB=c¢

3 p= a*;’“ MR

Wi 1;0,;0, Mmsidoimyifimon
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W p, ;p, MESURNHFIMAN
ABM;BMC “

IWOUNS S, =S, +S,..

I P
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2 2

2 A . A B-C
— <+ 2sin —c¢os
2 2

=1—2sin

A A B-C
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uinm® ABC thifismaning 4
HSTATS{RIINS

mesaivsal

a_ _ b __¢ IR
sinA sinB sinC

9 a=2RsinA,b=2RsinB,c=2RsinC

JIANS

eDd

fihttd a2 =b*+c?—2bccosA ( [_ii'm:tmgn'jgm )
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LT
cos A + cos B . cosC _a’+b*+c?

a b C 2abc

tthis cosA+cosB+cosC=1(1+1+1)
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S=p(p-a)(p-b)p-c)=pr IR
(abc = 4RS
¢ 2
IS 4(p—a)(p—b)(p—c)=sp =S'g'r=S-r

my (2) ANGAIUT +
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B’iﬁ‘[ a? +b? +c? =4S (cot A + cotB+cotC) (1)
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a?+b?+c? 2443 8 TRsumnitupiantuum

-85-



IR

mewn 1 hamisiinghgiitmon asc gulin
BC=a ,AC=b, AB=c¢

BIM:RUERE X BIANWE) +

a. XA’ +b.XB’ +¢.XC* =(a+b+¢)XI’ +abc
[fwm ¢

a.XA’+b.XB’ + ¢.XC' =(a+b+¢)XI’ +abc

4y

-86 -



IR

(HHWHIGSINN (Bxy) HENG +

1;(0;0); C(a,0); A(ccosB;csinB) 1

tnd - nlagiisiingn 81 p=""7 Mng:ulngp
is[fiimaAn ABC IBVING8 I(p—b;r) 4

i s higepis(fitman asc Ane +

S=./p(p—a)(p—b)(p—c)=pr
S‘iEJ 2= (P—a)p-b)lp-c) 4
P

I X(x,5y,) MEgeEAMALhisg 1 ns +
M = aXA®’ +bXB’ +cXC’
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fthes A; B; C mé[pgtitmz tanA > 0;tanB> 0;tanC> 0

MElIEMN AM-GM [ x> 0; y> 032> OTHENA:
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188 S =./(1-a)(1-b)(1-c) <%
THE 0<(1—a)(1—b)(1—c)<%
g 0<1—(a+b+c)+(ab+bc+ca)—abc<%

g 0<1—2+(ab+bc+ca)—abc<%
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g 1<(ab+bc+ca)—abc<§
g 2<2(ab+bc+ca)—2abc<§

188 (a+b+c)’ =a’+b%+c? +2(ab+be+ca)

e <
a’ +b? +c? + 2abc = (a+ b +¢)? + 2abc - 2(ab + be + ca)
a’?+b?+c?+2abc=4- [2(ab + bc+ca) - 2abc]

$thtss 2 < 2(ab + be + ca) — 2abe <§
1?wimg 4—§<a2+b2+c2+2abc<4—2

gmas §<a2+b2+c2+2abc<2 1
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gusman ABc ngsumsined £Bca anBsEny

(fismanssepdl R tdimngsugtinsssmitsgndiagih BC
gl P Bumsitenaiiah ac ¥ @ 1 dasnnmuians
BC fi K BuSasnanaiasit Ac AL
pnwuMAS{FIMAN RPK 84 {fitman RQL

manenigign |
(IMO 2007)

Hssms{ro
(EUTMAT{FINAN RPK 84 RQL SB{IaNIHtm
trts o thiersbtisitmsgyr
{ftman ABC 1

1BHNe CR thngsumiasyy

188§ C tmemme £PCK = £QCL

tme CPK 84 CoL thifismantriium
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CP _PK
CQ QL
i LCQL = ZCPK = Z0QP 1818 OPQ th{fitmAntIsme

Aty fudgs 1)

o O THENYMB OP=0Q UM I thEBENAMMIA PQ
tme (o thirfjgsaigufismanorq 1

gafs oc=oRr ¢ il sumprgisman)

1312 OCR th{fMANISNE sty (OI) maq‘jgs
1eiguFisman

1HEUNMB CQ=PR 81 CP=QR 1
shnasfurrenigiagisman Rek 84 ROL tHMWA

1

S 5 PR-PKSINZRPK  pp pg

= (2)
SroL %QR.QL.sin /RQL QR.QL
CINe LRPK =n—-Z0PQ=7—-ZLCQL=ZLRQL )
Seex _ PR.CP
Seq.  QR.CQ

- S PR.QR
CO=PR 84 CP=0R 1818 —RX — =1
tthty CQ ay OR 18 S~ QRPR

trt (1) RIHY (2) IHWA

gB18e S =S, T
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sB[fman ABC go 1 snk 1 tniabsiinguitman
ngsumsineghieg A, B, C mighasunEd A', B, C

qImem l< ALBI.CI < 8
4 AA'BB'.CC' 27
(IMO 1991)
ginmasas
1 ALBI.CI 8
(W 2 “AABB.CC 27 A

Ml BC=2a,AC=b,AB=c
B r thidsiingugitmen 1
i s 88 T sfnthig i

1agfitman ABc B4 IBC

{uma ¢ B AT C

S= %AH.BC fuT= %II'.BC

T II'
tﬁ"i“! E;-—:;ii (ﬁ)

(ismantrt Aa'H BY 1A'T B8 £A'AH = ZA'TT (BB
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thifsmandsgn 1

o' _JIA' _AA-AI_. Al

THuA = =
AH AA' AA' AA

- (ii)

mudmndan G) By Gi) THSIIMR %: 1- ﬂ.
sthen T=%a.r Bl S=pr=a+12)+c.r
L
2 _1_ AL
THUA a+b+c  AA'
2
® Al a b+c
=1- = 1
maj AA' a+b+c a+b+c()
BI c+a - CI a+b
1] = 2 =
g gﬁﬂ! BB' a+b+c ( )BH CC' a+b+c

151 Egandmidet (1), (2) Bl (3) HWB:
ALBI.CI _ (a+b)b+ c)(g +a) )
AA'BB'.CC (a+b+c¢)
mulIumn AM-GM THNB ¢
(a+b)+(b+c)+(c+a)=233/(a+b)(b+c)(c+a)
2(a+b+c)233/(a+b)(b+c)(c+a)

3
o — (a+b)(b+c)(§+a) 5(3) _8
~ (a+b+¢) 3 27
ALBICI _ 8
s
Tngia AA'BB'.CC - 27

*)
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- — (a+b)b+c)c+a) 1 =
A piatlEhig asbrey a0

TtIUMB 4(a+Db)(b+c)c+a)> (a+b+c)’

$thts (a+b+c)’ =a*+b* +c +3(a+b)(b+c)c+a)

1818 4(a+b)b+c)c+a)>a’+b*+c +3(a+b)b+c)(c+a)
(a+b)(b+c)c+a)—a*-b*-c*>0
(a+b-c)(a+c—-b)(b+c—a)+4abc>0

(a+b>c

e a, b, ¢ {HFMANGINE Ja+c>b
 b+c>a

$HEN (a+b—c)(a+c—b)(b+c—a)+4abe> 0 0ff

ALBLCI _1,,,
SUIe aaBBCC 40 )
s 1__ALBLCI _8
e () Bl (o) WB <o
futee 1__ALBICI _38

4 AA'BB'.CC' 27
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tHB(ftman ABC JWMATH BC=a;AC=b ;AB=c
it p =222 ehngaifiangp - B R ki Tingt

Aunitisimgritagitman 1
grpnmuiidnisatstng &
fl. bc+ca+ab=p?+r?+4Rr

8.a2+b*+c?=2p*-2r*-8Rr
fi. tané.tangtang=£
2°7 22 p

‘Iﬁ.tané+ tanE+ tan£= SR+E
2 2 2 p

8. coté + cotE+ cotg =P
2 2 2

r
ginmasa
nwuridmidstsbne
fl. bc+ca+ab=p?>+r’+4Rr

ENEIUBEIUIRGA &

S=.p(p—a)p-b)p-c)=pr
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nunabehchmsme &
p(p—a)(p—b}p—c)=p’r’
(p—a)(p-b)(p-c)=pr’

p’ = (a+b+c)p?+(ab+ be+ ca)p — abe = pr?

et a+b+c=2p nﬁms:.:.-:% g abc =4pRr

15108 p® - 2p° + (ab + be + ca)p — 4pRr = pr?
+ 4pRr

2, .3
fﬁml]! ab+bc+ca= pr +p
P

HGI8S be+ca+ab=p’ +r’+4Rr

=r’+p®+4Rr

8. a2 +b*+c?=2p*-2r*-8Rr

IHE8 a’ + b2+ =(a+b+c)>—2(ab+bc+ca)
tthtll be+ca+ab=p>+r>+4Rr B a+b+c=2p
1508 a2 + b2 +c? =4p? —2(p% +r? + 4Rr)

gmss a’+b?+c*=2p?-2r’-8Rr

fi. tané.tanEtanE =r
2 2 2

P

tu[@aiuearses :

a2 =b%+c2-2bccosA St cosA=1- 2sin2%
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a’ =b? +c? —2bc(1- 2sin2%)
2A a’—(b-c)’ _(a+b—-c)(a—b+c)

tﬁmﬂl sin -
2 dbe 4bc
_(2p—2c)2p-2b) _(p-b)p—c¢)
4bc be
(p—b)(p--c)
mﬂJ sm e
qputqja

aZ=b%+c?—2bccosA T cosA = 2cos2%— 1

=b%+c?- 2bc(2cos2%— 1)
2 A (b+c) —a? (b+c+a)(b+c—a)

55811 cos
2 dbc 4bc
_2p(2p—2a) p(p—a)
4bc be
A_ /p(p-a)
mﬂJ cos =V he
(P—b)p-¢)
$®ina tané _ Y _bc _ [(p=b)p-¢)
2 P(p-2) p(p—a)

be
[;mmﬂtsmfﬂrmmm :
tans = [(P=2)p=¢) : tanC = [(P=3)Np—b)

2 p(p—b) 2 p(p—o©)
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tHIGHANIEMA ¢

(p—a)p—-b}p-¢)
3

_P(p-— a)(p b)(p—c)

tan%tan tan

gﬁtﬂ! tan%.tan%tang I q

2 p

A B 4R
‘Iﬂtan;+tan;+tang +r

2 p
I T= tané+ N tanE
2 2 y)

{hUTSEEIB  tan (p-b)(p-c)
2

p(p—a)
tans = [(L=3@—0)  C_ [(p=a)p—b)
: p(p—b) 2 p(p-c©)
IRSIHTNA <
J(P bp-¢), [@-2)p-9), [@=2)p-b)
p(p—a) p(p—b) p(p—c)

_(p-b)p-c)+(p—-a)p—c)+(p—a)p—b)
vp(p—a)(p—b)(p—c)
=3p2—(b+c+a+c+a+b)p+bc+ac+ab
S

-121 -



IR

3p? —2(a+b+c)p+(ab+bc+ca)
pr
Tt be+ca+ab=p?+r>+4Rr BH a+b+c=2p
3p>—4p’+p’+r’+4Rr _r+4R
pr P

gﬁtﬂt tané+tanE+t nE ulilnly
2 2 2 p

T=

T=

8. coté + cotE+ cotE =P
2 2 2

r
A+B1|:C

2 2

BN A+B+C=x maJ

MEIUYE tan(a +b) = ‘a"t::a‘fa“n':)

tHme tan(A+B)=ta (E-E)
2 2 2

tang(tané+ tan E) =1- tanétanE
2 2 2 2 2

tanétanE+ tanEtan£+ tangtané =1
2 2 2 2 2 2

qnnagq'mﬁzﬁu cot%cot%cotg 1331011 B

coté + cotE + cotE = cotécotEcotE
2 2 2 2 2 2
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tthen tan%tan%tang X

2 p

gﬁtﬂt coté + cotE + cotg =P
2 2 2

r
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wfisman aBc idamargh By gigfuhs
¢’ =4abcosAcosB 1

I[Nt ABC tfisMANISMEY 3

(Pi Mu Epsilon Journal -Fall 1992)
IR

(Wt ABC th{ftmanmume

11|
B acsB D bcosA A

C

ghrfismanint cep B4 caD 1thumA

cosB=BD=BD t818 BD=acosB
BC a
cosA=DA—DA 1318 DA =bcosA

AC b
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{tDHtN8 BA =BD+DA J c=acosB+bcosA

wunahatichmensnme

¢’ =a’cos’B+2abcos AcosB+b?cos’ A

$thess ¢ =4abcosAcosB

1518100 a’ cos’ B+ 2abcos A cos B+ b’ cos® A = 4abcos AcosB
a’cos’ B—2abcosAcosB+b’cos’A =0
(acosB—bcosA) =0
acosB—bcosA=0
acosB=bcosA

muBiduedammme 2 -2 _ ¢
. e sinA sinB sinC

1508 a=2RsinA 8Y b=2RsinB

=2R

TUEiIAE 2Rsin AcosB=2RsinBcosA
sinA _sinB
cosA cosB
tanA =tanB

@] A=B 1
gut8s ABC th[FIMANCISAsE
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siomidme

tHB[MIT ABCD §tu Y E Bl F thirseuainsatsbgusfm

AB 8Y AD 1 MH P SIERG[IIOITE EF 84 AC 1

gIpnamm
1.1 _2

= 8. AP’ <
AE AF AP

fl.

ST RIS
1,1 _2
" AE AF AP

A E B

S, » Sum » Sur HHENDIGIIIAN
1a{IMAN AEF ; AEP ; AFP

=126 -

AE.AF

(RMC 2000)
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THUMA S, e = S, +Sapp

% AE.AF = %AE.AP sin45° + %AF.AP sin 45°

AEAF = LAE.AP + iAF.AP

V2 Ji
\2AE.AF = AE.AF. AP(—+—)

AE ' AF
1,.1_2
AE  AF AP

yutas

8. AP? < AE.AF

mulsmi HM-GM I8 : & : < JAE.AF

_+_
AE AF

1 1 2
$—= 118 2AP <VAE.AF
AE AF AP V2

1UNCMINHMB 2AP? < AE.AF
AE.AF

gl AP’ < 1
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sioniféo

] ap thngsugeigenuiag A Tagfitman ABC g 9
M Bu N tiirauraintt aB 84 Acifugnidag
/MDA=/B BU§ ZNDA=2C 9

o P E{UeIGIh MN 88 AD 4

§INWE AD’ = AB.ACAP 1

(RMC 1999)

&
BSTETIS{FOI
[N AD’ = AB.AC.AP

1tDUEN8 AABD §B AADM

AD AB
AM AD
J AD’=AM.AB (1)

e

1HUNA AACD E§ AADN
AD _AC

AN AD

g AD’=AN.AC (2)

Hue
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gandmiidat (1) Bu (2) mma:
AD*=AM.AN.AB.AC (3)

fITHENE LADM + ZADN + ZA = /B + £C+ ZA = 180°
1012 AMDN thEgEmANGnghY 1

TAUA ZAMP=ZADN ¢ GRNSSNWEIE AN )

IRS[FIMAN AAMP GH{fitmAN AADN

AM _ AP
AD AN
U (4) RAINY (3) IKTB AD* = AD.AP.AB.AC

1A

18] AM.AN = AD.AP (4)

HutAs AD’=AB.ACAP 1
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shimsgda

mma LR 80 p JRGEARATINGE
mighoini Samngiuinpiun
(AN
gisinmethighAadivesirmanis:thyey
roaTasdmi 3

x’=2px’+(r*+p’ +4rR)x—4prR=0

Hsms{Fos
Ummmm‘m’mﬁmr&[ﬁrmmmgwmrﬁ

Ui ¢
x'=2px’+(" +p’ +4rR)x—4prR=0

mu{fajuenisundnms

a=2RsinA = 4Rsin%cos% D

A

rsin—

al _ A_ ’)
OIS p-a=r tan;— A 2)
Cos —

2
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AANENAESH (1) 80 (2) IHMS

(p—a)a=4Rrsin’ %

A (p a)a
IRAI(]] sin’ 2= are 3)
iGrgResi (1) 81 (2) I5MS

4R cos’ &
2

p—a r

:A_ ar
A1) cos’ 2 = p-a)R 4)
tjﬁﬁjﬁmf (3) 8 (4) HYQ 8 HYIAMS ¢
. . A . A (p a)a ar
sin’ 2+ eos” S = R T dp-a)R

(p—a)’a+ar’

~ 4rR(p-—a)
4rR(p—a)=p’a—2a’p+a’ +ar’
4rRp—-4rRa=p’a-2a’p—a’ +ar’
a’—2pa’+(@*+p*+4Rr)a—4prR=0
jois:EnAndursgiimanmysseuimi

x'=2px’+(r’ +p’ +4rR)x—4prR=0 *]
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fimangwesaisgdmingh 81 migh
oiniglidam r8a R
Gipnwth R22r 7

( Indian Mathematical Olympiad 1988 )
WARIMAN ABC HIB{HN BC=a,AC=b,AB=c

mi 1 88 o mﬁmgummqn Suoinpifiiman

mu(f ajusiindim:pidge x Isghmns 4
aXAz+bXBZ+c')£C2—(a+b+c)X12+abc

wh x Isipiin o AMS §

aO0A%Z+b OB%+¢ OC% =(a+b+¢)OI +abc

It 0A =0B=0C=R Migamin
(a+b+c)RZ=(a+b+c)0OI% +abc

O =R?-—2¢ __pg2_ 3¢ fg o_,.-abc_ abe_,
a+b+c 2p 4R 2p

IFNS8 O1’=R?-2rR=R(R-2r)= Ol =/R(R-2r)
NS o120 LBIBS R22r 1
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semaddn

IHG] aec Th{fitMANYUWIGIWMH r 83 R
igamennitgdminga Samigaming 1
G Aith $

A.B .B.C C. A 5 r
sin—sin—<+sin—sin—+sin—sin— £ —+—
2 2 2 2 2 2 8 4R

( IMO Long lists 1988 )
t_p.n WSUEMA #
A S r

B B C C.
sm—sm—+ sin—sin—+sin—sin—<—+—
2 2 2 2 2 2 8 4R

M a,b,c N{FERNIULSHIMAN aBC

I LSS p=a+'2’+°

IBHENS A= [P-bp-¢) sin = J(p a)(p—¢)
2 bc
(p—a)(p—b)
ab
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ol
ILUD[TI S cosA+cosB+cosC=1+4sin%sin%sin§

—1+4P=3)p—bXp—c)

abc
Sz
—144-P 14>
4RS PR
=1+E=1+—
PR
cosA+cosB+cosC=l+%
A B ,C

1-2sin* = +1—2sin’ —+1—2sin* = = 14+ —
2 2 2 R

3—2(sin’é+sin’E+sin2£)= 14—
2 2 2 R

sin’%+sin’%+sin’g=l—ﬁ 1)

METEIBMN Jensen [HINNS ¢

sin2 +sin > +sin= < 3sin(2 T B+Cy _ 3410
2 TIMTIY 6 6

g * B * C 3
sin—+sin—+4+sin— £ —
2 2 2 2
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IGRHY ARAThMITANS §

2
siné+sinE+sing < 2 (2)
2 2 2 4

pEhs i assmn
(x+y+z)' =x'+y' +z' + 2xy+2yz + 2zx

MEBERESH (1) S @) Immms ¢

1—L+2(sinésinE+sinEsin£+sin£siné)S2
2 2 2 2 2

4
4] 2(sinésinE+sinEsin£+singsiné) < §+L
2 2 2 2 2 2 4 2R

HGIS:
A. B B. C C. A _S§S r

sin —sin —+sin —sin—+sin—sin— < —+— °]
2 2 2 8 4R
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shomifde
IR {ANIUAIBIMAN ABCDEF YWIGIhA

AB=BC; CD=DE; EF=FA “]

BC DE FA_3
2 9
Gmmmm BE DA FC22 ]

( Shortlist IMO.1997 )

IR

BC DE FA 3
U ™M >
H"FII BE DA FC 2

B
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M AC=a ,CE=b 811 EA=c

MuTeIEMN Prolemy HYIHEGIMIGHIMAN
ACEF [BMN8 AEFC <FA.CE + AC.EF

[ENUS EF = FA [TR0ISc.FC<b.FA +a.FA

FA C .

A —~2—= 0
(=3 [ ] BC a oo " DE b see
(s et 2T — (i) o2 (i)

URIAIBM A (), i) & (i) IAMNS

FA BC DE a b C
+—+—2 + +

FC BE DA b+c¢ c¢+a a+b

nndaomme 2+ 2 ¢ 53
N = b+c c¢+a a+b 2

[ b+c=m
MY { c+a=n
| a+b=p

M8 (b+c)+(c+a)+(a+b)=m+n+p

815'_[ a+b+c="2T0FP
2
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a=n+p—m
2
$HEMN {b="n
0 4 5
c=m+n-p
\ 2
21N}
a+b+c _n+p- m+m n+p m+n-p
b+c c¢+a a+b  2m 2n 2p

e B5E I
b+c c¢+a a+b 2|\m n m p p n
MNHIUEMNAM-GM IHNS +

LIRS TR TRy PLFR Y )

m n m p p n
mme 2+ > 4 ¢ 21(2+2+2_3)=§

+c c+a a+b 2 2
sl b , ¢ 3

+c c+a a+b 2
BC DE FA_ 3
+—+—2- 1
BE DA FC 2

GIS:
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sbemAséd
gaifitman ABc YWGHANIUINAD +

1
1 1 1 R
AT B C24\/;

sin— sin— sin—
2 2 2

i r 80 R npiisiingh &h eidnsmfitnan 4
Hssmeqpay
[pNt® : A+ T+ 24‘/7 (1)

sin— sm— sm—
2

Nl BC=a,AC=b,AB=c
mufaiusnaigeug(fisman asc tnns +
a’=b>+c’—2bc.cosA BN cosA=1- 2sin’%

1812 a’=b’+c’ - 2bc(1-2sin’ %)

M sm,A a —(b—c)’=(a+b—c)(a—b+c)
4bc 4bc

i p=“+'2’+° ( ng:uimngpisgfisman )

I8 a+b-c=2(p-c) 841 a-b+c=2(p-b)
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:A_(p-b)p-9©
Q8 sin’— 5= -

siﬁJ sint = [@=0X0-9) 4 yuminnamp +
il [0~ S (@-2)(p-b)

- sm
’ ab

tnm Slll—sm—smE _(p—a)p-b)Xp-¢)
2 2 2

abc

18 S = p(p-a)E-DXp-0=pr=2

M abc=4R.S ah (p—a)p-b)}p—-c)= % =r.S

1nys smésmEsmg rS _r
2 2 2 4RS 4R

lusmn (1) auyutglsh

1 + 1 + 1 >4 1
* A * B * C . A . B * C
sin— Sin— Ssin— 4sin—sin —sin—
2 2 2 2 2

2
. B, C . C. A A.B
sm—smi SIIIESIII? sm?smz
Attt 22 ()
sin— sin— sin—
2 2 2

AW sinBsinC= (=2 @-b)p-¢) _p-a, A
2 a‘bc a
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sin—sin—
tﬂmm 2 Y 2_P"a 4
sin — a

Hugnidanmmas +

singsiné sinésinE
2 2 _P-b gy "2 2 _p-c
sinE b sing ¢
2 2

Tusmn (2) auytglsh +

JB:E+JB:E+ p-c .,
a b c

MBIVEMN AM-GM RS +
p=(p-a)+a>2\(p-a)a Bif] ,P;aZZ(pp-a)

it 1/""’220’-") gn [P=c_ 2(p-0)
= b P c p

Jp-a+\/u+ p=c ,,@-2)+@-b)+@E-9
a b c p
—p_a+\/—p_b+1/—p'°zz et
a b c

° 1 1 1 R
gﬁtB. . A + . B + . C 2 4 ? 1
sin— SIn— SIin—
2 2 2
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siumadch

IR a,b,c CNENASTHDIGLSRIM AN ABC
IS éhnmfﬁ:g'&m'fﬁqu Sh My
gunigrlls{fiiman

GIfNW™ a+b+c223r(r+4R) ‘]

SRIR

[fNWB1 a+b+c>23r(r+4R)

IAYIS (a=-b)Y’+(b—-c) +(c—2a)’ 20
a’=2ab+b*+b’*=2bc+c’+c*-2ac+a’ 20
2(a’+b*+c¢’)—2(ab+bc+ca)20

a’+b’+c*2ab+bc+ca

Po el ARNISN 2ab+ 2bc+2ca IATIS 3

a’+b’+c’ +2ab+2bc+2ca 2 3(ab+ bc+ca)
(a+b+c¢c)* 23(ab+bc+ca) (1)

mi p=2220 mnguingalsgiiman
MYJUEFINN S=Jpp-a)p-b)p-c)=pr
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OIS p(p-a)p-b)p—c)=p’r’
(p—a)(p—b)(p—c)=pr’
p’—(a+b+c)p’ +(ab+bc+ca)p—abe = pr’
p’ —2p’ +(ab+bc+ca)p—abc = pr?

—p’ +(ab+bc+ca)p—abc = pr’

IR I) ab+bc+ca=r’+p’+a—bc
P

NS S=pr=20620¢_ 4R
4R p

IFG1IS ab+bec+ca=r’+p’+4rR (2)
WIAEAESH (2) g (1) IAms
4p* 23’ +p*+4rR) & p* 23r(r+4R)

&p 2.3r(r+4R)
[ih s p=a+'2’+° {9 a+:+c2J3r(r+4R)

HGI8: a+b+c22\3r(r+4R) °]
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sionASda
sBjfitman ABC gwmagnuthEs 1
ﬂ.Uglmﬁ'l cosA +cosB+cosC < %

S.ﬁglfﬂﬁ'l cosAcosBcosC < %
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